 Rede Korczak- Preis - 2017

Wann bekommt man üblicherweise eine Auszeichnung? Natürlich geht es dabei immer um eine besondere Leistung. Im Sport ist das Platz 1, 2 oder 3. In der Wissenschaft gibt es Preise für außergewöhnliche Forschungsergebnisse und beim Film werden Oscars für eine supergespielte Rolle vergeben. Ein Musiker bekommt einen Preis für einen Welt- Hit. Manchmal bekommen auch Feuerwehrleute, Polizisten oder Bergretter eine  Auszeichnung, weil sie Menschenleben gerettet haben. Wenn Polizeihunde oder Lawinensuchhunde besonders erfolgreich waren, bekommen sie eine Knackwurst. Gibt es auch Preise für Kinder, die etwas besonderes geschafft haben, eine Auszeichnung für einen ganz persönlichen Erfolg? Nein, ich glaube, das hat es bisher noch nicht gegeben!
 Die VertreterInnen der  Korczak- Stiftung hatten eine ganz ausgezeichnete Idee. Kinder sollen einen „besonders- anderen“ Preis bekommen und ich wurde gefragt, ob ich so einen Preis entwerfen kann. Da war ich gleich dabei und gemeinsam mit einem Freund haben wir über einen „besonders- anderen“ Preis nachgedacht - und es hat echt Spaß gemacht !
So entstand der „Janusz 2017“, den ihr heute überreicht bekommt. Dr. Janusz Korczak war ein besonderer Mensch, der Kinder gemocht hat, so wie sie sind - mit ihren Stärken UND ihren Schwächen und der gewusst hat, dass jeder Mensch etwas kann.
In seinem Sinn ist der Janusz- Preis kein Pokal, keine Medaille, kein Kranz und auch kein Millionengewinn.
 Er besteht aus Holz und will man ihn aufstellen, muss man ein wenig mit ihm herumspielen. Erst durch das Schieben der Stäbe bekommt das Ding die richtige Balance . Dieser Preis soll Bewegung, Aktivität und Veränderung symbolisieren. Denn auch im Leben ist „nix fix“ ! Er ist kein „elektronisches Spielzeug“, sondern braucht eure Hände, um damit etwas zu bewirken. Herzlichen Dank an die Werkstätte  der Organisation „Jugend am Werk“, wo  unser „Janusz“ hergestellt wurde.
Ich wünsche euch viel Freude mit dem Preis und hoffe, dass er euch hin und wieder daran erinnern kann, wofür ihr ihn bekommen habt - für eure guten Ziele, fürs Durchhalten und für euren persönlichen Erfolg.  
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